

“大思政”直播课

“回望那个战火纷飞的时代，一盏盏昏暗油灯下，他们探寻中国的复兴之路……”

冬日古城，陆军边防学院教授李银辉和他的学员们，来到八路军西安办事处纪念馆开展现地教学。走出传统课堂，从实地实景中感悟革命精神，让学员们通过追寻先辈的足迹启迪思考、投身实践，是李教员一直坚持的教学方式。

从红色场馆到部队一线，思政课堂无处不在。扎根讲台22年，李银辉心系边防，带着教研团队走过了40多个边防旅（团），将调研成果融入政治理论课堂教学，在学员中叫响“我的专业是边海防，我的岗位在边海防，我的未来在边海防”。

情系万里边关，淬炼忠诚信仰。多年来，李银辉见证了一批又一批边防学子奔赴山海，以热血青春护卫祖国疆土。

做一颗永不生锈的“钢钉”

■李银辉



陆军边防学院教员李银辉(右二)在模拟哨所前进行现地教学。

商志远摄

听课留言板

治国必治边，强国必强边，边海防的稳定关乎国家安全和全局。每年，一大批信念坚定、不畏艰险的军校学员奔赴边海防、扎根边海防、建功边海防，把最美好的青春献给祖国。在他们前行的路上，党的创新理论如同一把火炬，点燃每个人心中的理想星火。点点星火汇聚在一起，共同照亮万里边海防。

星火照亮征程

■王珮

【主讲人名片】

李银辉，陆军边防学院某教研室教授，从教22年，编写全军和陆军政治理论统编教材13部，出版专著2部。参与新时代人民军队思想政治教育教材体系编写，获全军政治理论成果特别奖2项、三等奖2项。

榜样的力量

又到岁末，回顾2024年，这是我从教生涯的第22年。作为一名思想政治教员，当初走上讲台之前，在连队担任指导员的经历尤为宝贵。

军校毕业后，经过几年部队历练，我成为陆军某团步兵营的一名指导员。刚开始对官兵进行思想政治教育时，我只会照本宣科，收效不大。直到遇到一名战士，我的教育方法开始发生转变。

那名战士的父母告诉我，他来部队前一直不太听话。他的父母还说，希望部队能好好教育他。

新训期间，他多次想打退堂鼓。很多人觉得应该退兵，我却不想放弃。一次谈心得知，他觉得当兵不如打工贴补家用来得实在，我讲道理他没听进去。

一次，团里请“一级战斗英雄”牛先民为新兵作报告，我安排他坐在最前面。当听到在战斗中身负17处重伤的牛先民，为了夺取胜利，将流出的肠子塞回去，勒紧腰带继续战斗时，我留意到他的眼眶湿润了……

报告结束后，他虽然还是作风松散，但有了些许转变：站队愿意站排头了，休息日能够主动拿起班里的扫把。于是我趁热打铁，让他承担一些连队的日常工作，让他感觉到自己是连队需要的。

在英雄前辈鼓舞下，在身边优秀战友带动下，他渐渐理解了军人的使命，决心迎头赶上。后来，这名战士凭借优秀的军事训练成绩留队，还当上了班长。

这件事，不仅改变了他人的人生，也让我更加认识到思想政治工作的重要性。

从部队的英雄前辈和优秀官兵身上，我深刻感悟到信仰的力量。2002年，我被遴选到军校担任政治理论教员。

“教员，我们怎么才能像革命先辈一样永葆自己的初心呢？”这个许多学员都曾提出过的问题，也是我从教以来一直在思考和回答的问题。

今年春天，我和学员们赴延安进行现地教学。在那里，大家又一次坚定了答案。

“王若飞、叶挺、邓发……他们用鲜血和生命构筑革命胜利的基石。”站在延安“四八”烈士陵园的纪念碑前，我向学员们讲述革命先烈的光辉事迹。

1944至1946年间，王若飞冒着随时牺牲的危险，三次参加国共谈判，用生命践行了“一切要为人民打算”的诺言；叶挺被国民党反动派非法监禁5年之久，

面对敌人威逼利诱、宁死不屈，写下《囚歌》以明志……

“榜样就在面前，经常和英雄对话，能引导我们主动承担使命，信仰也会慢慢扎根于心……”学员左镇彰听着记着，目光中多了一分笃定。

课后，我组织学员们讨论交流。“革命烈士那种‘为谋解放头可断，留得清白在人间’的不屈品质和远大革命理想，会一直鼓舞、激励着我们一代又一代青年前进。”

“我们也要做好自己的事，努力学习，毕业后把自己的青春奉献在最美的边疆！”

“对！我要到边关海岛去、到军事斗争一线去、到祖国最需要的地方去！”

……

学员们群情激昂，纷纷写下志愿书，立志在祖国的边防线上，做一颗永不生锈的“钢钉”。

那一刻，我觉得自己没有辜负“铸魂育人”的神圣使命；那一刻，我仿佛看到一代代军人淬火成钢，为心中理想不懈奋斗的身影。

边关的温度

还记得我们教研团队第一次走边关，去的是一个“四无”小岛——无航班、无淡水、无岛上原住民、无农耕，只有一群守岛官兵常年驻守。

岛上的教导员告诉我们，他们有一个传统，每名刚上岛的新兵都要品一品海水的味道，为的是忆苦思甜。夜晚，我们在岛上随处走走，看到满天繁星下站

哨士兵凝望的前方，就是大陆上的万家灯火。

“刚开始的时候不适应，岛上条件很艰苦，但想到我们守好这里，就守好了祖国的万千小家，心里就有了一种很充实的感觉……”他满脸笑意地说着，但教员们却笑不出来。

走边防的路上，这样默默坚守的战士们，我们遇到了许多。

在岗位哨所，我们调研结束临走时，一名战士要加李丽教员微信。看到他的微信头像时，李丽教员眼泪止不住地流下来。那是这名战士入伍前的照片，英俊帅气的样子和现在判若两人。

在哨所当兵十几年，高原凌厉的风霜在战士的脸上刻下痕迹，但他的眼眸是那样清亮坚毅。这名战士告诉我们，除了运送物资的战友，从外面来的人很少，所以他不非常舍不得我们走。他不停地问可不可以晚些走，因为这里的晚霞非常美……

回到学校，这些鲜活的、冒着“热气”的故事，都被我们写进了教案，带入了课堂。

“现在的政治理论课教学，是有感情、有温度的。”学员王成洋说。当年暑期实习，他走过澜沧江，来到边境小镇，看到家家户户飘扬的五星红旗。老乡们告诉王成洋，任何时候，看见解放军他们就安心。

那一刻，王成洋真正理解了戍边的意义。今年，他毕业后毅然选择了云南边防，立志用青春护卫祖国安宁。

“第一次踏上边防巡逻线的那一刻，我真正体会到课上讲的‘荣誉与责任’是

实实在在的。”站在界碑前，毕业学员李国瑞激动地说。

高原海岛、戈壁深山，冷的边关热的血。正是满腔热血，让一代代边防军人默默坚守，无怨无悔。

角色的对话

“每一个哨所就是一颗耀眼的星，每一座界碑就是一个坚固的堡垒。沿着哨所的小路，我们从这里走向战场。”舞台上“雪”纷飞，音乐声低沉雄浑，主讲学员王延森热泪盈眶。

这是我们教研室教员带领学员参加西安市大学生红色经典诵读比赛的场景。在边防学子的倾情演绎下，《哨所的小路》脱颖而出，获得了第一名。

一场演出就是一堂震撼人心的思政课。我们从边防挖掘感人故事，通过情景演绎、话剧编排将这些故事讲给未来的“边海卫士”听。

“万里边海防，颗颗‘钢钉’听党召唤”“守好边海防，我们的岗位在脚下”……在学院师生自编、自导、自演的话剧《钢钉》演出现场，剧中的台词激荡着在场每一个人的心灵，豪迈的英雄气概给大家带来深深触动。

舞台昏暗的灯光下，一名军人以身体堵住被“敌人”冲破的缺口，“轰”地一声倒了下去……

此前，因外形与话剧主人公原型——“卫国戍边英雄”陈红军相似，秦才华被选定出演主角。他一遍遍研读陈红军的事迹，决心要演绎好这名英雄学长的故事。

排练中，他一次次摔倒又爬起，不

百次。身上磕出多处青紫，他只是笑着说“没事”。然而，很少有人知道，秦才华曾在训练400米障碍时摔下过高板，身上的伤还未痊愈。

当话剧成功上演的那天，看到现场观众为英雄的故事流下热泪，秦才华觉得一切的付出都值得。话剧落幕，回到训练场的他更加生龙活虎。经过努力练习，他的400米障碍成绩达到优秀水平。

“不恋闹市钻山沟，守着清贫谈富有，远离团聚不言愁，豪饮孤独当美酒，因为演出话剧一次次与英雄学长‘同甘共苦’，我也深刻感受着边防军人的精神世界和家国情怀。”秦才华说。

话剧《钢钉》中，马上就要退伍的老兵罗进，巡逻时为救战友牺牲在雪崩中。饰演者黄壮回答道：“抉择面前，唯有担当。穿上军装就得干军人该干的事，咱边防军人的任务就是守好边防。”一次次排练，让黄壮与饰演的驻守高原多年的老兵产生了共情。走下舞台，回到课堂，他以一名优秀军人的标准严格要求自己，学习和训练更加刻苦。

多年来，我们积极探索思政课程改革，对思政课程目标、内容和方式进行顶层设计，以情景再现、沉浸体验、文艺演出等学员易于接受的形式展开，拉近思政课程教学与学员的距离。

陆军边防学院的校园里有一条“边防路”，道路两旁模拟建造了许多哨所、界碑等边防景观。走在“边防路”上，感受着边防军人的壮志豪情，学员们目光灼灼，向前迈进的步伐坚定而有力。

(王珮、张文岳整理)

青春纪念册

海军勤务学院某学员大队活动室内气氛热烈，“成长与蜕变”故事分享会正在进行。军士学员陆怡霖第一个走上讲台，敬了一个干净利落的军礼后，她开始从容讲述自己的故事。

如今陆怡霖在讲台上大方自信的模样，与几个月前截然不同。在战友们眼中，她总是怯生生的——不爱说话、不敢举手、不愿出头。“胆小内向”的标签，一度让陆怡霖非常困扰。然而，令人意想不到的，一次军事体育课，竟然成为她转变的起点。

“现在再看到‘山羊’，我内心十分坦然。”在战友们关切的目光中，陆怡霖回忆起她第一次“跳山羊”的场景。

那天，军事体育课上，一个长长的大

木箱子孤零零地立在操场上。一目了然，这节课，学员们要对它发起挑战。军体教员演示完“跳山羊”的动作要领后，学员们开始进行练习。

第一次助跑，陆怡霖鼓足了劲儿，但越往前跑，箱子在她眼中越大，直到她准备双手撑在箱子上时，眼前的“庞然大物”让她突然间泄了气。她重重地跪倒在地，膝盖传来阵阵疼痛。

之后，陆怡霖又尝试了几次，但都因关键时刻的畏惧而难以起跳。天空灰蒙蒙的，片片乌云压在头顶。此刻，“山羊”

好似压在了她的心头。看到战友们一个个成功越过“山羊”的身影，陆怡霖心里不是滋味。

“总这样下去不行，你必须迈出这一步！”陆怡霖对自己说。课后，她鼓足勇气向教员申请加练。

回忆着教员强调的要点，在几位战友的帮助下，陆怡霖忍着身体被撞的疼痛，不断尝试向“山羊”发起冲锋。一次、两次、三次，摔倒、爬起、冲刺……终于，当天空泛起绚烂的晚霞时，陆怡霖完成了“关键一跃”。

■葛佳明 本报特约记者 李 芮

越过心中的“山羊”

怡霖主动报名参加了这次活动。

“不打无把握之仗。”决心再一次突破自我的陆怡霖，为了这次授课下足了功夫。她主动向经验丰富的教员请教，精心准备课件，反复推敲讲稿，在宿舍先对着镜子、再对着战友试讲了一遍又一遍，直至找到最自然的状态。

经过一个月的打磨，陆怡霖自信地走上讲台，动作自如、声音清晰、表达流畅，精彩的授课一下子抓住了台下观众的心。娓娓道来的讲述，更像是与台下观众进行一场愉快的对话。

当她授课完毕举手敬礼时，大家禁不住纷纷起立为她鼓掌。这掌声，让陆怡霖内心喜悦，她明白自己又一次跨过了心中的“山羊”……

这天，当陆怡霖把她入学以来的经历在“成长与蜕变”故事分享会上讲给大家听，一名学员提问：“班长，当‘山羊’怎么都跳不过去的时候，你有没有想过放弃？”

“我觉得放弃是最简单的事，想要往前走，必须直面困难。就像打靶，成功与否不仅体现在子弹击中靶心的刹那，更在于于无数次的准备和努力。”陆怡霖说。

用行动为自己的话作注解。如今，陆怡霖已成长为一名优秀的军士学员，不仅在日常训练中出类拔萃，也时常参与各类活动丰富自我。她的经历也带动了不少战友，激励他们勇敢跨越心中的“山羊”，不断挑战自我。